

Так давайте же не забывать про наших ветеранов и как можно чаще благодарить за их подвиг, а также узнавать как можно больше их невероятных военных историй.

Литературные источники:

1. Киселёв, Г. К. Память о г. Барановичи и Барановичском районе / Г. К. Киселёв. – Изд. Белта, 2000. – 152 с.
2. Материалы и документы Барановичского краеведческого музея, Ф. 115. Зал 3–4.

РАЗВИТИЕ И ФОРМИРОВАНИЕ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ НА ТЕРРИТОРИИ БАРАНОВИЧСКОГО РАЙОНА

Левая А.Н.

Гродненский государственный медицинский университет
г. Гродно, Беларусь

Научный руководитель – доцент военной кафедры, к.м.н., доцент,
полковник м/с в отставке Ивашин В.М.

Актуальность темы. Партизанское движение – это достаточно сложный и организованный процесс, который состоял из многочисленных гражданских масс и требовал большого труда в организации. Благодаря удачной организации партизанское движение наносило врагу значительные потери, что приводило к их ослаблению и дезорганизации.

Цель исследования: обобщить сведения о развитии партизанского движения на территории Барановичского района во время Великой Отечественной войны.

Основные задачи: рассмотреть условия развития партизанского движения, определить сложности в развитии партизанского движения.

Предмет исследования: формирование и массовое развитие партизанского движения.

Методы исследования: анализ и обобщение периодической и научной литературы, архивных документов, воспоминания участников партизанского движения.

Результат исследования. 22 июня 1941 года началась Великая Отечественная война. В первый же день войны Барановичский край и город Барановичи подверглись жестокой бомбардировке. Части Красной Армии нанесли огромные потери врагу, задержав их на рубеже реки Щары.

И только значительное преимущество врага в боевой силе, особенно в танках и авиации, вынудило соединение отойти на восток. За героизм и мужество, проявленные в боях на подступах к Барановичам, большая группа солдат и командиров получили правительственные награды.

Однако героизму и отваге красноармейцев противостояла хорошо вооружённая вражеская армия. Под угрозой окружения Советские войска вынуждены были оставить город Барановичи и его окрестности.

27 июля 1941 года город Барановичи и примкнувшие к нему Новомышский и Городищенский районы были оккупированы захватчиками.

Борьба против немецко-фашистских захватчиков начала развиваться в Барановичском регионе уже с первых дней оккупации. Она проходила в очень сложных и жестоких условиях. Отсутствие опыта, нехватка вооружения, боеприпасов, медикаментов, продуктов, особенно в начале войны, сдерживали активность партизан и подпольщиков, как в Барановичском регионе, так и в целом по всей территории Беларуси и стран бывшего СССР.

Сопrotивление фашистам носило разнообразный характер. Не выполнялись распоряжения оккупационных властей, низкой была производительность труда, выводилось из строя оборудование и техника.

Основной сложностью в развитии партизанской и подпольной борьбы в этот период является то что, партийные и советские политработники были эвакуированы ещё 25 июня 1941 года, не успев, образовать подпольных организаций. Однако в тыле врага остались члены партии и патриоты. В особых населённых пунктах и лесах они начали организовывать партизанские группы. Инициаторами и активными организаторами партизанского движения на территории Барановичского края, как правило, были политработники и командиры Красной Армии, которые оказались на оккупированной территории после неудачных попыток вырваться из окружения, а также те, которым удалось вырваться из немецкого плена.

Уже летом 1941 года на территории Барановичского района появились первые партизанские группы. Руководили ими Г. А. Дудко, П. В. Пронягин, И. С. Козелецкий, А. В. Фридрих, Д. А. Шмыглер, А. Ф. Персиянцев. В основном партизанские группы состояли из военнослужащих и местных жителей.

Зимой и весной 1942 года на территории Барановичской области появились новые партизанские группы под руководством П. К. Макарова, З. К. Будько, П. А. Александрова, И. Р. Евдокимова, Б. А. Мичурина и др.

В конце марта 1942 года в Городищенском районе Барановичской области создаётся первый партизанский отряд «Стрелкова» под руководством Степана Константиновича Камышёва (партизанский псевдоним Стрелков), который в 1941 году попал в окружение и остался жить в д. Огородники Городищенского района. В самом начале это была подпольная группа, которая состояла из местных патриотов. Группа жила в деревнях, и готовилась к переходу в лес.

Вскоре, набрав необходимое количество боеприпасов и оружия, группа ушла в лес. Позднее к группе Стрелкова начали примыкать местные жители окрестных деревень. Группа выросла и стала называться партизанским отрядом «Стрелкова». В зону действия партизанского отряда входили Городищенский и Новомышский районы.

В мае 1942 года начинается массовый переход местного населения в партизанские группы и отряды. Небольшие по составу партизанские отряды начинают организовываться в одну группу. В одну из таких групп вошли отряды «Стрелкова», «Грозный», «Золотова» и «им. Котовского». Позднее эта группа стала называться Первомайская бригада, которая действовала на территории Городищенского, Новомышского и Кореличского районов Барановичской области. Командиром Первомайской бригады был назначен Ковалёв Наум Гаврилович.

В 1943 году начинается массовое развитие партизанского движения. Если в мае 1943 года Первомайская бригада насчитывала около 700 партизан, то к концу 1943 года бригада выросла настолько, что из неё образовались ещё три самостоятельных партизанских бригады: Первомайская, 25 лет БССР, имени Суворова.

Кроме партизанских бригад на территории Барановичского региона действовали особые партизанские группы и отряды, которые выполняли специальные разведывательно-диверсионные и агитационные задачи.

Национальный состав партизанских формирований, которые действовали на территории современного Барановичского района, носил интернациональный характер, вместе с белорусами воевали представители более 70 наций и народов бывшего Советского союза и более 1,5 тысячи иностранцев-антифашистов.

Таким образом, на территории Барановичского района была организована целая сеть партизанских бригад и отрядов, которые выполняли широкий спектр боевых заданий, нанося противнику огромные потери.

В 1942 году в Барановичском районе образуются специальные разведывательно-диверсионные группы. В январе 1943 года спецгруппы объединяются в разведывательно-диверсионный отряд «Кастрычник», командиром которого был Ковалёв Наум Гаврилович. В мае 1943 года

Ковалёв Наум Гаврилович становится командиром Первомайской бригады, которая действовала на территории Новомышского, Городищенского, Кореличского районов Барановичской области. В состав Первомайской бригады вошли отряды: Грозный, Стрелкова, Золотова. Позднее были образованы отряды имени Жданова, Будённого, Я. Колоса. В состав бригады также был включён разведывательно-диверсионный отряд «Кастрычник».

Выводы. Героическая борьба советского народа в тылу врага – одна из самых ярких и незабываемых страниц истории Великой Отечественной войны. Именно партизанская борьба наносила врагу большой материальный ущерб, дезорганизовывала тыл противника, оказывала существенную помощь войскам Советской Армии на фронтах.

С приближением частей Советской Армии партизаны содействовали им в уничтожении противника ударами с тыла в прорыве с ходу оборонительных рубежей, в отражении контрударов, форсировании рек и преодолении других естественных препятствий, в окружении и уничтожении окруженных группировок противника, овладении населенными пунктами, в преследовании врага, в обеспечении открытых флангов наступающих частей, в выходе их на тылы и фланги противника и т. д. Все это способствовало наступлению советских войск в высоких темпах.

Литературные источники:

1. Киселёв, Г. К. Память о г. Барановичи и Барановичском районе / Г. К. Киселёв. – Изд. Белта, 2000. – 152 с.
2. Государственный архив Гродненской области. Гродненщина накануне и в годы Великой Отечественной войны (1939-1945) / сост. А. Г. Андросенко [и др.]. – Гродно: Гродн. тип., 2005. – С. 169-178.

ВКЛАД УЧЕНЫХ В ДЕЛО ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ

Лескевич Д.К.

УО «Московский физико-технический институт»
г. Москва, Россия

Научный руководитель – начальник учебной части –
заместитель начальника военной кафедры Лескевич К.Л.

Великая Отечественная война всколыхнула весь народ, в том числе и людей, занимающихся наукой, и, конечно, физиков. Наука и техника тоже встали на военную вахту. Всем понятно, что значительную роль